



佛山先进制造业金融集聚区建设启动,全力支持金融与先进制造深度融合

力争5年内引进金融机构超百家

珠江商报讯 记者卢洁敏 吴景邦报道:6月28日下午,“金融赋能 智造未来”佛山先进制造业金融集聚区启动大会、新财富投资银行资本论坛暨第16届新财富最佳投行颁奖典礼在佛山新城举办。会上,佛山先进制造业金融集聚区建设正式启动,立足佛山、辐射湾区,集聚区将打造为佛山高能级金融要素集聚新引擎,赋能制造业当家。

广东省地方金融监督管理局副局长倪全宏,佛山市委常委、顺德区委书记刘智勇,佛山市副市长周紫霄,顺德区副区长朱凌霞,以及金融机构代表人士参加会议。

建设现代化产业体系,是我国加快构建新发展格局,着力推动高质量发展的重要一环。作为全国唯一的制造业转型升级综合改革试点城市,佛山正高质量推进制造业当家,呼唤更高效、开放、富有活力的金融体系,为制造业的技术创新、产业链升级、产业结构调整优化提供金融支持。

会上,佛山先进制造业金融集聚区建设全面启动,并重磅发布集聚区建设方



落地项目签约仪式。/佛山市新闻传媒中心记者周焯杰摄

案。集聚区核心区域总面积3.98平方公里,落地在佛山新城。这里地处湾区极点,是一座内畅外联的交通枢纽之城,拥有千亿顶级城市配套,现代城市形态基本成形,吸引了平安银行佛山分行、建设银行佛山分行、前海人寿佛山分公司等金融龙头企业抢滩进驻,一批金融司法服务机构、制造业金融资金、金融服务机构相继落户。

佛山市副市长周紫霄从过去、当下、未来三个维度对佛山先进制造业金融集聚区的规划建设进行了全方位的推介。佛山、顺德过去有着“南国丝都”“广东银行”的美誉,历史见证了制造业与金融业的共生共荣;当下,佛山有着强大、完备的产业集群,为发展制造业金融提供了丰厚的沃土;未来,佛山将发挥“市场大、区位优势、最友好”的优势,

以企业需求为导向,集中最优质资源,拿出最精准举措,全力打造先进制造业金融集聚区,支持金融与先进制造深度融合。

会上,顺德区政府与复星联合健康保险股份有限公司、大新银行(中国)有限公司等20家金融机构签署了项目合作意向。签约项目中,既有银行、保险法人机构总部落户,也有投行、期货公司设立分公司、另类投

资子公司、投行分部、期货公司等合作,将通过多样化的金融服务体系,满足佛山制造业转型升级的高层次需求。

国信期货有限责任公司总经理黄巍用行动为佛山先进制造业金融集聚区投下信任票。黄巍特别看好佛山制造业地位、金融业发展前景,以及佛山先进制造业金融集聚区作为佛山金融CBD的发展潜力,将把佛山分支机构的设立提上日程。

当前,顺德坚定不移打造最友好的制造业强区,将举全区之力支持集聚区建设,将集聚区打造成为全市制造业发展提供立体式、全方位支持的金融机构、金融服务、金融资源集聚地,以及辐射广佛重点城区、综合实力强劲、富有活力和带动力的都会中心,力争5年内,引进金融机构总部和分支机构、商业银行专营机构、金融服务机构、科技金融机构等超100家,以金融创新激发先进制造业的新活力,实现现代金融与先进制造业融合发展,释放“1+1>2”的聚合效应。

评论

什么是佛山的经济引擎?毫无疑问,是制造业。

2019年,佛山GDP迈入城市“万亿俱乐部”,这当中,制造业的贡献占据绝对领先地位。据《南方日报》:“日前,佛山市委书记郑轲在接受南方日报专访时透露,力争今年规上工业总产值突破3万亿元。”媒体将其简称为“冲3”。“冲3”意味着什么?意味着“望4”。而目前工业总产值达到4万亿级的城市只有深圳、上海、苏州这三个城市。佛山的志存高远由此可见一斑。

经过40余年从无到有,从有到大,佛山的制造业整体走到了由大到强的历史关口。佛山制造如何做强,如何实现高质量发展,如何达到跟跑到领跑,都亟需找到新的突破口。6月28日,佛山揭开了罩在“突破口”身上的罩布:“佛山先进制造业金融集聚区”正式启动建设。“金融集聚区”并不鲜见,但在“金融集聚区”前面冠以定语“制造业”,貌似国内首见。这个指向清晰——服务于先进制造业的金融集聚区,以佛山新城为核心区,起点很高,规划宏大,逻辑缜密,承担着金融业如何深度融合、赋能制造业的探索重任,顺德再一次肩负起这一历史使命。

如果把商业活动比喻为发动机,那么,金融业就堪比为发动机提供动力的能源,两者一旦结合,资本往往会爆发出惊人的力量。为了从更深层次理解这个“先进制造业金融集聚区”和过去传统的金融集聚区有何不同、有多重要,我们有必要往历史深处多走几步,稍稍回顾一点往事。

1602年,为了汇聚力量、抵御风险,荷兰人成立了东印度公司,并以发行股票的形式募集资金,世界上第一家股份制公司成立,荷兰人几乎全民参股。涓滴成海,资本汇聚的力量形同山呼海啸,以东印度公司为代表,荷兰人“海人马车夫”的霸主地位无可撼动。其后,因为股票的发行,1609年,世界上第一家证券交易所诞生,打开了现代金融的大门,荷兰这个位于大西洋角落的偏僻小国一跃而为世界强国,资本在其中发挥了神奇的力量。

自第一次工业革命开始,英、法、德、美这些国家先后以工业崛起,金融业与制造业的关系更为密切。然而,自那以来的200余年间,我们“眼见他起高楼,眼见他楼塌了”:当资本的力量不受约束地“唯利是图”,在其强大力量的推动下,资本市场衍生出令人眼花缭乱的金融产品,其终极目的几乎都指向“赚快钱”和“不劳而获”,西方发达国家逐渐“脱实向虚”,制造业日渐衰退,金融危机像火山岩浆不时喷发。真可谓“成也萧何,败也萧何”。

正所谓“殷鉴不远”,美西方国家所走过的道路是我们最好的镜子。佛山8700家高新技术企业,79家上市公司,在传统存量产业基础之上,机器人、新能源、新材料、电子信息、生物医药等新兴产业快速崛起,当金融集聚区“锁定”制造业,佛山就是摆在金融业面前的一座掘之不尽的富矿。因此,我们可以肯定地说,“佛山先进制造业金融集聚区”,是佛山找到了打开金融业、制造业高质量发展深度融合之门的金钥匙。我们期待优质金融集聚区携手佛山优质制造不断创新,在为制造业锦上添花的同时,一要为优质制造业雪中送炭,二要慧眼识别制造业的初创新英雄,三要携手制造业共迎这急剧变革的大时代、共谋大业,四则绝不任优质制造业智遇困顿时釜底抽薪。

顺德举全区之力,创造最好的条件,迎接全球优质金融机构汇聚佛山新城,若五区合力,则“佛山先进制造业金融集聚区”必将成为佛山经济引擎不断的能源基地,为其提供源源不断的新动能,并且为全市乃至整个大湾区走出一条高质量发展的金光大道。

为『佛山引擎』打造最强大的保障与创新基地

梁新平

佛山这个集聚区能否成为独角兽、上市企业的新摇篮?

产经观察

6月28日,佛山先进制造业金融集聚区建设正式启动,20家金融机构现场签署了项目合作意向,既有银行、保险法人机构总部落户,也有投行、期货公司设立分公司、另类投资子公司、投行分部、期货公司等抛来合作机遇。

佛山先进制造业金融集聚区核心区位于佛山新城,这里从诞生之日起便以金融产业作为区域发展的主要着力点。如今,市、区、镇三级扶持政策叠加,将集中最优质资源,拿出最精准举措打造佛山先进制造业金融集聚区,一个金融与先进制造深度融合的高地呼之欲出。

中国银行首席研究员、国家制造强国建设战略咨询委员会委员宗良直言,建设佛山先进制造业金融集聚区是一个非常宝贵的探索,相信未来各种各样的金融机构,都能在集聚区找到更适合自己的发展之路,浇灌出更多独角兽、专精特新企业。

● 打造新样本,实现“1+1>2”联动效应——

金融和制造业唇齿相依、共生共荣,支撑了佛山制造业的腾飞,也造就了佛山金融业稳健务实的基因。

当前,佛山全面吹响“制造业当家”号角,积极引导各类优质资源要素向制造业集聚,持续做大做强制造业当家,筑牢高质量发展“压舱石”。

这意味着金融业要为制造业的技术创新、产业链升级、产业结构调整优化等提供更多资金支持,也意味着制造业金融在这里有着非常广阔的发展前景。佛山先进制造业金融集聚区应运而生。

佛山作为全国乃至全球重要的制造业基地,拥有9800多家规上工业企业,是万亿级城市中罕有的工业占比近六成的城市,拥有汽车制造业、通用设备制造业等9个超千亿产业集群;制造业大类中应有尽有,九成的产业可以实现自我配套;90家佛山企业入围“2022年广东省制造业500强”,数量领跑全省。

顺德连续12年获评全国高质量发展和综合实力百强区首位,成为了全国首个工业产值超万亿元的市辖区,当前正打造最友好的制造业强区,推出了一系列扶持企业发展的优惠举措,拥有极高性价比的生活成本。

在广东省地方金融监督管理局副局长倪全宏看来,佛山正逐步发展成为以现代金融为核心的生产性服务业与制造业深度融合的城市,具有金融和先进制造的“双料优势”,以金融创新激活先进制造业活力,打造现代金融与先进制造业融合发展新样本,实现“1+1>2”的联动效应,也是佛山面临的重大课题。

“希望集聚区建设能够坚守金融服务实体经济本源,以‘金融+制造’作为金融业服务实体经济的重要抓手,优化资源配置、加大支持力度、提升服务质效,争取成为金融支持制造业高质量发展新亮点。”倪全宏说。

● 金融机构涌入,以需求为导向支撑制造业升级——

佛山新城投资超3376亿元,相当于15个珠江新城,目前已成为现代服务业企业抢滩进驻的首选区域,近三

年年均企业数增长超40%,还推出了一系列制造业金融发展扶持政策,对机构落户最高奖励3000万元等,对于金融业及相关人才有着得天独厚的吸引力。

“在坚持‘制造业当家’的大背景下,引导金融业支持先进制造业就是最大的命题。佛山新城诞生之初就是整个佛山的CBD,同时也是金融CBD,这是我们最大的优势。”顺德区科学技术局(金融工作局)党组书记、局长谭素说,已有超3000家企业集聚在佛山新城。

近期,总规模300亿元的广东(佛山)制造业转型发展基金、广东顺德上市公司高质量发展基金等一批支持先进制造业发展的基金;以金融司法协同中心、金融消费者权益保护工作站等为代表的金融司法服务机构;以及知名会计师事务所等一批金融服务机构同样也支撑金融集聚区发展。

启动大会上,监管机构、制造业、上市公司、交易所、新财富最佳投行、公募/私募/银行/保险/券商等机构代表以及专业投资人云集,可谓阵容强大。

为加强金融集聚建设,佛山积极支持各类持牌金融机构或分支机构等落户,签约了一批银行、保险、证券等金融机构。现场,20家金融机构签署了项目合作意向,坚定看好集聚区的发展前景,未来将加大信贷、业务、人员等资源投放,优化金融服务体系,更好支撑集聚区建设和服务制造业高质量发展。

“我们希望借助集聚区建设把分支机构的设立提上日程,发挥期货衍生品市场的风险管理及模式创新等优势,帮助顺德乃至佛山制造业规避原材料市场的大幅波动,保订单、保原料、保利润、优化库存管理,实现降本增效与可持续性发展。”

国信期货有限责任公司总经理黄巍表示,希望为佛山实体企业发展经营保驾护航,助力“佛山制造”升级为“佛山智造”。

金融机构争相涌入,将持续为先进制造企业赋能。宗良认为,金融机构有望在集聚区找到更适合自己的发展之路,在整个产业集群里,佛山的传统产业比较多,因而要把传统产业升级放在一个非常重要的位置,提供中长期的融资支持。同时,要以先进制造业的需求为导向,提供相应的金融服务,尤其是支撑产业数字化、智能化。

佛山新城是三龙湾科技城、中德工业服务区、中欧城镇化合作示范区核心区、广东自贸区佛山联动发展区所在地,宗良建议要充分发挥这一优势,重视与国际市场加强有效的链接。

● 充分利用资本市场,孵化更多上市企业

打造佛山先进制造业金融集聚区,就是要通过立体式、全方位的金融服务,从间接融资到直接融资,为先进制造业提供金融支持。

春江水暖鸭先知,已有不少嗅觉灵敏的企业感受到了暖意。

去年,蒙娜丽莎大厦在佛山新城正式启用。蒙娜丽莎副董事长霍荣荣表示,蒙娜丽莎投入数亿元对建陶业“灯塔工厂”,修炼数智功夫,从陶瓷建材向一站式全屋高定智能家居系统实现战略升级,在这个关键时期亟需产业金融、创新资源,这也是蒙娜丽莎将新总部落户在集聚区的原因。

按照规划,集聚区将成为资本市场“佛山军团”的孵化器。佛山境内外上市企业77家,占据全市上市军团

半壁江山的顺德,正实施上市企业倍增计划,力争未来5年时间内,上市企业数量超75家。

“我们希望把集聚区打造成为佛山市乃至整个湾区支持制造企业上市的资本市场服务中心。”谭素说。

在金融活水的浇灌下,上市军团成为了佛山经济的主力军。例如,1992年何享健在顺德北滘成立美的集团,并进行内部股份制改造;第二年美的集团在深交所上市,成为中国第一家由乡镇企业改组而成的上市公司,募资12亿资金,自此开启了美的发展壮大的序幕。如今的美的集团,早已成为全国智能制造的灯塔、世界500强企业。

佛山上市企业以不到全市十分之七的市场主体数量,创造了约23.50%的工业总产值、28.89%的净利润。如今,瞄准集聚区建设带来的机遇,顺德企业顺势而为,加快转型升级的步伐。

位于乐从镇的东箭科技,是一家专注于汽车智能、安全、健康、个性化定制等提升汽车驾乘体验的科技公司,于2021年在深交所上市。“只要找到点石成金的伙伴,就可以在资本市场里发光。”东箭科技副总经理、董事长秘书顾玲说,依靠科技创新才能推动战略性新兴产业迭代更新,东箭科技是制造业金融的受益者,也将成为制造业金融的一分子。

以集聚区建设为契机,佛山将积极引导投行团队结合顺德产业实际,注重辅导企业选择合适的上市板块,支持优质企业申报北京证券交易所上市;继续探索和加强科技企业融资和科技保险相关工作,给予企业全方位、立体化的金融支持。期待集聚区这片土地,以金融活水浇灌出更多的“独角兽”、上市企业。